



习近平主持召开中央政治局会议

研究部署学习宣传贯彻党的二十大精神 审议《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》

新华社北京10月25日电 二十届中央政治局10月25日召开会议，研究部署学习宣传贯彻党的二十大精神，审议《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务，要引导广大干部群众深刻领会党的二十大精神，认真学习领会党的二十大精神，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。要紧密结合党的百年奋斗历程特别是党的十八大以来新时代十年

的伟大变革，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，加深对习近平新时代中国特色社会主义思想、马克思主义中国化时代化、中国式现代化等重大问题的认识，深刻领会党的二十大精神，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。（下转第四版）

高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗

——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告

(2022年10月16日)

习近平



10月16日，中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。习近平代表第十九届中央委员会向大会作报告。新华社记者饶爱民摄

同志们：
现在，我代表第十九届中央委员会向大会作报告。
中国共产党第二十次全国代表大会，是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。
大会的主题是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

一、过去五年的工作和新时代十年的伟大变革

十九大以来的五年，是极不平凡、极不平凡的五年。党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，召开七次全会，分别就宪法修改、深化党和国家机构改革，坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化，制定“十四五”规划和二〇三五年远景目标，全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验等重大问题作出决定和决议，就党和国家事业发展作出重大战略部署，团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进。

五年来，我们坚持加强党的全面领导和党中央集中统一领导，全力推进全面建成小康社会进程，完整、准确、全面贯彻新发展理念，着力推动高质量发展，主动构建新发展格局，蹄疾步稳推进改革，扎实推进全过程人民民主，全面推进依法治国，积极发展社会主义先进文化，突出保障和改善民生，集中力量实施脱贫攻坚战，大力推进生态文明建设，坚决维护国家安全，防范化解重大风险，保持社会大局稳定，大力度推进国防和军队现代化建设，全方位开展中国特色大国外交，全面推进党的建设新的伟大工程。我们隆重庆祝中国共产党成立一百周年、中华人民共和国成立七十周年，制定第三个历史决议，在全党开展党史学习教育，建成中国共

产党历史展览馆，号召全党和全国人民学习、继承和发扬党的光荣传统和优良作风，在新的征程上更加坚定、更加自觉地牢记初心使命、开创美好未来。特别是面对突如其来的新冠肺炎疫情，我们坚持人民至上、生命至上，坚持外防输入、内防反弹，坚持动态清零不动摇，开展抗击疫情人民战争、总体战、阻击战，最大限度保护了人民生命安全和身体健康，统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果。面对香港局势动荡变化，我们依照宪法和基本法有效实施对特别行政区的全面管治权，制定实施香港特别行政区维护国家安全法，落实“爱国者治港”原则，香港局势实现由乱到治的重大转折，深入推进粤港澳大湾区建设，支持香港、澳门发展经济、改善民生、保持稳定。面对“台独”势力分裂活动和外部势力干涉台湾事务的严重挑战，我们坚决开展反分裂、反干涉重大斗争，展示了我们维护国家主权和领土完整、反对“台独”的坚强决心和强大能力，进一步掌握了实现祖国完全统一的战略主动，进一步巩固了国际社会坚持一个中国的格局。面对国际局势急剧变化，特别是面对外部讹诈、遏制、封锁、极限施压，我们坚持国家利益为重、国内政治优先，保持战略定力，发扬斗争精神，展示不畏强权的坚定意志，在斗争中维护国家尊严和核心利益，牢牢掌握了我国发展和安全主动权。五年来，我们团结带领人民，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，推动党和国家事业取得举世瞩目的重大成就。

同志们！十八大召开至今已十年了。十年来，我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事：一是迎来中国共产党成立一百周年，二是中国特色社会主义进入新时代，三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标。这是中国共产党和中国人民团结奋斗赢得的历史性胜利，是彪炳中华民族发展史册的历史性胜利，也是对世界具有深远影响的历史性胜利。

十年前，我们面对的形势是，改革开放和社会主义现代化建设取得巨大成就，党的建设的伟大工程取得显著成效，为我们继续前进奠定了坚实基础、创造了良好条件、提供了重要保障，同时一系列长期积累及新出现的突出矛盾和问题亟待解决。党内存在不少对坚持党的领导认识模糊、行动乏力问题，存在不少落实党的领导弱化、淡化、虚化、淡化问题，有些党员、干部政治信仰发生动摇，一些地方和部门形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风屡禁不止，特权思想和特权现象较为严重，一些贪腐问题触目惊心；经济结构性体制性矛盾突出，发展不平衡、不协调、不可持续，传统发展模式难以以为继，一些深层次体制机制问题和利益固化的藩篱日益显现；一些人对中国特社会主义政治制度自信不足，有法不依、执法不严等问题严重存在；拜金主义、享乐主义、极端个人主义和历史虚无主义等错误思潮不时出现，网络舆论乱象丛生，严重影响人们思想和舆论环境；民生保障存在不少薄弱环节；

资源环境约束趋紧，环境污染等问题突出；维护国家安全制度不完善，应对各种重大风险能力不强，国防和军队现代化存在不少短板弱项；香港、澳门落实“一国两制”的体制机制不健全；国家安全受到严峻挑战，等等。当时，党内和社会上不少人对党和国家前途忧心忡忡。面对这些影响党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的突出矛盾和问题，党中央审时度势、果敢抉择、锐意进取、攻坚克难，团结带领全党全军全国各族人民撸起袖子加油干、风雨无阻向前行，义无反顾进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。

十年来，我们坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，全面贯彻新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的基本路线、基本方略，采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

——我们创立了新时代中国特色社会主义思想，明确坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，提出一系列治国理政新理念新思想新战略，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃，坚持不懈用这一创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，为新时代党和国家事业发展提供了根本遵循。（下转第二版）

李跃旗在市委统战工作会议上强调

凝聚最强向心力 画好最大同心圆

本报讯(记者王瑛)市委统战工作会议10月25日召开。市委书记李跃旗在会上强调，要牢牢把握“大团结大联合”的时代主题，把深入学习贯彻党的二十大精神转化为做好统战工作的强大动力，深学笃行习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，为台州推进“两个先行”、奋力实现“三高三新”现代化建设目标进一步凝聚最强向心力、画好最大同心圆。吴海平、叶海燕、林毅等市领导出席。

市政协召开党组(扩大)会议

传达学习贯彻党的二十大精神

本报讯(记者叶晨阳)10月25日，市政协召开党组(扩大)会议，学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实省、市领导干部会议和省政协党组扩大会议精神。市政协主席、党组书记叶海燕主持会议并讲话。市政协党组书记周凌翔，党组成员林虹、陈建勋、刘小兵、颜士平出席会议。不是党组成员的副主席褚义军、曹羽、李立飞、陈金华参加会议。

会议指出，党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。习近平总书记所作的报告，回顾总结了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革，阐述了开辟马克思主义中国化时代化新境界、中国式现代化的中国特色和本质要求等重大问题，对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴进行了战略谋划，对统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局作出了全面

就是力量、团结才能胜利”的伟大号召。我们要进一步提高认识、统一思想，全力推动全市统战工作变革重塑、整体跃升。做好新时代统战工作，要推动“人心和力量”的凝聚壮大，引导党外人士坚定不移听党话、跟党走，不断扩大凝聚共识的团结“半径”；要实现“团结和斗争”的辩证统一，持续增强斗争意识，发扬斗争精神，提升斗争本领；要彰显“制度和治理”的窗口优势，奋力答好再创新营经济新辉煌的时代考题，努力为民营经济统战工作提供台州样本。

李跃旗强调，要聚焦构建新型政党关系，把人民性和协商性统筹起来，发挥畅通和拓宽利益表达渠道的作用，健全对口联系、政党协商、调研监督等制度，创新过程性民主监督，

在践行全过程人民民主上示范先行。要聚焦建设民营经济示范城市，引领“台商永远跟党走”，引领“民企建功主战场”，引领“民营经济促共富”，在民营经济统战工作上示范先行。要聚焦铸牢中华民族共同体意识，深化“石榴红”品牌建设、“民族齐富”行动、城市民族工作治理，促进各民族交往交融、共同富裕、共治共享，在民族团结进步事业发展上示范先行。要聚焦宗教与社会主义社会相适应，推进文化润教、规范治教、闭环除险，在宗教中国化和宗教事务治理现代化上示范先行。要聚焦组织和工作“两个覆盖”，用更加现代、融合和富有年轻态的举措，在做好党外知识分子和新的社会阶层人士工作上示范先行。（下转第六版）

市人大常委会召开党组(扩大)会议

传达学习贯彻党的二十大精神

本报讯(记者张妮婷)10月25日下午，市委副书记、市政府党组书记、市长吴晓东主持召开市政府党组(扩大)会议，传达学习贯彻党的二十大精神。会议指出，党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会，取得了丰硕的政治成果、理论成果、战略成果、制度成

市政府党组(扩大)会议召开

传达学习贯彻党的二十大精神

果、实践成果。要深刻领会“两个确立”的决定性意义，深刻领会贯穿其中党的创新理论，深刻领会新时代新征程中国共产党的使命任务，深刻领会以伟大自我革命引领伟大社会革命的重要要求，深刻领会团结奋斗的重要意义，要一步一个脚印把党的二十大精神作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效。

市人大常委会召开党组(扩大)会议

传达学习贯彻党的二十大精神

分重要的大会。习近平总书记所作的报告，为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向，确立了行动指南，是党团结带领全国各族人民夺取中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领，是马克思主义的纲领性文献。学习贯彻党的二十大精神，是当前和今后一个时期全市人大系统的首要政治任务。我们要把学习贯彻党的二十大精神与做好新时代人大工作有机结

深入学习贯彻党的二十大精神

市政协主题读书群开展“台州湾夜读”

员、市县两级政协委员以及政协机关全体人员，围绕“深入学习贯彻党的二十大精神，建功新时代，奋进新征程”进行“台州湾夜读”学习交流。市政协主席叶海燕主持并作领读。

活动采用线上线下相结合形式，市政协副主席周凌翔、褚义军、曹羽、李立飞、林虹、陈建勋、刘小兵、陈金华、沈浩，秘书长颜士平在政协协商中心作现场交流发言。（下转第六版）

果、实践成果。要深刻领会“两个确立”的决定性意义，深刻领会贯穿其中党的创新理论，深刻领会新时代新征程中国共产党的使命任务，深刻领会以伟大自我革命引领伟大社会革命的重要要求，深刻领会团结奋斗的重要意义，要一步一个脚印把党的二十大精神作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效。

会议强调，学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神，是当前和今后一个时期的首要政治任务和头等大事。全市政府系统要把学习贯彻党的二十大精神作为拥护“两个确立”、践行“两个维护”的具体行动，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。市政府党组成员要坚持以上率下、以身作则，充分发挥示范引领作用，带头学习、带头宣讲，使党的二十大精神迅速传达贯彻到基层，覆盖到各个社会群体、社会层面。（下转第六版）

市人大常委会召开党组(扩大)会议

传达学习贯彻党的二十大精神

合起来，认真研究谋划贯彻落实的具体思路、具体路径、具体抓手，确保党的二十大精神更好落到实处。会议强调，要筑牢政治忠诚。要把学习贯彻党的二十大精神与贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，与深化践行“八八战略”，与落实习近平总书记对浙江、台州各项重要指示批示精神结合起来，坚定不移做“两个确立”忠诚拥护者、“两个维护”示范引领者。（下转第六版）

深入学习贯彻党的二十大精神

市政协主题读书群开展“台州湾夜读”

员、市县两级政协委员以及政协机关全体人员，围绕“深入学习贯彻党的二十大精神，建功新时代，奋进新征程”进行“台州湾夜读”学习交流。市政协主席叶海燕主持并作领读。

活动采用线上线下相结合形式，市政协副主席周凌翔、褚义军、曹羽、李立飞、林虹、陈建勋、刘小兵、陈金华、沈浩，秘书长颜士平在政协协商中心作现场交流发言。（下转第六版）